



AJKAI SZÓ

ASZ

„Gondolkodj globálisan, cselekedj lokálisan!”



Él még az összefogás szelleme.
Vigyáznak a kincseikre
Csingervölgyben

2. oldal



Rendeken libacombbal őrzik
a hagyományokat. A kemencénél
erős férfikezek segédkeztek

5. oldal



M. É. Z.-es koncert
a szabadidőközpontban.
Krisztusi korbba lépett a zenekar

6. oldal

Korizó ovisok

Rácsodálkoznak az első foglalkozáson az óvodások a jégcsarnok méreteire. Félve lépnek a korcsolyával a jégre, de a nyolcadik alkalommal már magabiztosan és vidáman játszanak például kincskeresőt, amelyben nemcsak csúszni, hanem lehajolva labdákat gyűjteni is kell. A lehetőséget évek óta biztosítják a délelőtti foglalkozás keretében azoknak a kisgyermeknek, akik szülei ezt igénylik. A foglalkozást az Ajkai Óriások Jégkorong SE edzői vezetik. Az oktatás november 3-án kezdődött és december 8-ig tart. *Becze Zoltán* vezető edzőtől megtudtuk, hogy a sportág fejleszt az egyensúlyt és a motorikát. A korábbi években a jégsátorban folyt az

oktatás, az idén már a nemrég átadott jégcsarnokban ismerkedhetnek a sportággal. Az első foglalkozás nagy része szárazon zajlott, ahol a jégen való felállást gyakorolták, majd egyre több időt töltenek a jégen. A korcsolyát és a védőfelszerelést helyben kapják. A többség kezdő, akik az alapoktól sajátítják el a tudást, és vannak olyanok, akik már az Óriások tagjaként biztonsággal korcsolyáznak.

Az óvoda megad minden lehetőséget, hogy a gyerekek sok dolgot kipróbáljanak, felfedezzék, miben tehetségesek és tudjanak fejlődni. *Ráczné Németh Csilla* óvodavezető szerint, a korcsolyaoktatás rendkívül népszerű a gyerekek körében. (ta) ■



Újra meg kell tanulni „járni”

(Fotó: Gyarmati)

Felkészültek a hóra, fagyra, ónos esőre

■ A téli feladatok ellátására felkészítve várják a gépek az AVAR Ajka Kft. telephelyén az első bevetésüket. A síkosságmentesítő anyagból az induló készlet, útszóró sósó és fűrészpórák már rendelkezésre áll. A téli ügyleti beosztást - november 1-től március 31-ig - már elkészítették és eljuttatták mindazokhoz, akiknek munkájuk során szüksége lehet rá.

Az AVAR Ajka az önkormányzattal kötött szerződés alapján végzi a feladatot. Az ügyleti listát az ügyeletes irányító elérhetőségével leadták többek között az önkormányzatnál, a kórháznál és a Volánnál, tudtuk meg *Péter Gábertől*, az Avar Ajka Kft. ügyvezetőjétől. A feladatot 10-12 géppel látják el, mindegyikre legalább 2 dolgozót tudnak biztosítani, így váltásban akkor is megoldják a síkosságmentesítést vagy a hőeltakarítást, ha arra több napig folyamatosan szükség van.

A munkát a kialakult gyakorlat szerint a belvárosban, az egészségügyi intézmények, a közintézmények, iskolák, óvodák megközelíthetőségének

biztosításával kezdik, majd haladnak kifelé. Idővel mindenható eljutnak. A lakosságot arra kérik, hogy segítse a munkájukat. A szűk utcákban gyakori probléma, hogy a parkoló autók miatt nem tudnak végigmenni az úton. Egy kis odafigyeléssel megoldható, hogy a munkagépek elférjenek és biztosítani tudják a biztonságos közlekedés feltételeit.

A gépek a havat az úttestről az út szélére tolják ki. Előfordul, hogy néhány lakó visszahagyja azt az úttestre, ahol az lefagy és balesetveszélyt okoz. Ez mindenképpen mellőzendő. Előfordul olyan rendkívüli helyzet is, amikor a belvárosból el kellett a havat szállítani, mert olyan nagy mennyiség esett rövid idő alatt,



Péter Gábor magabiztosan néz a közelgő tél elé (Fotó: Györkös)

hogy más megoldás nem áll rendelkezésre. Régebben voltak olyan téli hónapok, amikor még nappal sem emelkedett fagypontra a hőmérséklet, vagy leesett a hó és egy hónapig is megmaradt. Ma már érezzük, hogy átalakul az időjárás. Az a jellemző, hogy leesik a hó, és két nap múlva már tíz fok fölé is emelkedhet a hőmérséklet, elolvad és minden sáros lesz. A havazás helyett az ónos eső, a fagyott eső, az ónos szitálás a jellemző. Alig van télen hó. A kiszórt síkosságmentesítő anyag mennyisége azonban csaknem akkora, mint amikor még igazi havas telek voltak. A jég és az ónos eső több feladatot ad és balesetveszélyesebb is.

A gépparkot augusztus végétől már készítik fel a téli feladatok elvégzésére. Felülvizsgálják az adaptereket, és ha szükség van alkatrészeire, azt be tudják

szerezni. A gépek többfunkciósak, minden évszakban az aktuális feladatot látják el. Üttisztításra télen 5, járdatarításra ugyancsak 5 gépet tudnak használni. A járdatisztító gépekből tavaly is szereztek be. Az üttisztítók már régebbiek, de rendszeresen karbantartják őket.

A szóróanyagot a raktárban a homlokrakodó keveri az aktuális igényeknek megfelelő fűrészpórá-útszóró sósó arányban. Szóróanyagból évente csaknem 150 tonnát használnak, a fűrészpórá fahulladék hasznosító cégtől szerzik be. Több beszállítóval állnak kapcsolatban.

A zöld területeket is a téli időjárásnak megfelelően alakították ki. Begyűjtötték a nyári virágokat, kiültettek 11700 tő árvácskát, valamint 5 ezer tő nárcisz- és tulipánhagymát. A beültetett területet még október végén, november elején is rendszeresen locsolni kellett, hogy beagyazódjanak, és tavasszal nyíljanak. Néhány évtizeddel korábban elképzelhetetlen volt, hogy október végén locsolni vagy fűvet nyírni kelljen.

A fák lehulló lombját is gyűjtik, amiből évente csaknem 150 tonnát szállítanak egy olyan partnerhez, amelyik a reaktivációs folyamatba illesztve komponensként hasznosítja. A fásszárú növényeket egy másik hasznosítónak adják át. A téli fagyok nélkül a kórokozók sem pusztulnak ki, így egyre több helyen kell megvédeni ellenük a város dísznövényeit.

(ta) ■

Yes, comment

Levelet kaptam a Miniszterelnöktől. De tényleg, rajta van a nevem is a címzett helyén. El is olvastam. Már az első mondatból megtudtam, hogy *sikerült megállítanunk a vírust*. Jó, hogy mondja, még azt hinném, hogy ugyanott tartunk, mint egy évvel ezelőtt. *Lendületbe jött a gazdaság* és ideje, hogy én és korosztályos társaim (a nyugdíjasok) *részesüljünk az eredményekből*. Ha nem lenne a legkisebb az átlagos vásárlóerő Magyarországon a Visegrádi Négyek között, tán még meg is hatódnék.

Aztán megtudhatjuk, mire föl az a nagy hitelfelvételi láz, miért söprik le az Államkincstár padlását: hát azért, hogy *nekünk kedvezzenek!* Örülök is, meg nem is.

Aztán – bár nem mondja a Kis Vezető – megtudom, hogy igencsak *szorul a hurok*, hiszen már jövőre megkapják a nyugdíjasok a 13. havi teljes nyugdíjat, amit (a gazdasági világválságot követő csődélkerülő politika okán – L. S.) *elvette a baloldal*, nem kell még két évet kibekelnünk. Ekkora lenne a baj? *„Természetesen” továbbra is követi majd a kormány az inflációkövető nyugdíjmeléseket* (mint ahogyan eddig is – a szerk.), *de a svájci indexálást felejtjük el*. (Ez utóbbit nem írja, ezt én teszem hozzá, némiképp rosszmájúan.) Állítólag a *mi* munkánknak is köszönhető, hogy az Európai Unió leggyorsabban növekvő gazdaságai közé tartozik az ország (alacsony bázisról indulva – L. S.).

Az idős honfitársainkkal kötött megállapodásokat (kivel? mikor? – L. S.) *mindig betartottuk* (vagy nem kötöttünk ilyeneket – L. S.)

Szóval: közelednek a választások és sok pénzt kapnak a nyugdíjasok, hogy tudják, kire kell szavazni. Az pedig, hogy ezzel gyerekeik és unokáik elől veszik el a jövőt, kit érdekel?

De valami nekem azt súgja, hogy nem azok az árulók, akik szegénységükben elfogadják az alamizsnát. Hanem az, aki a morzsákat osztogatja.

L. S. ■

KÖZLEMÉNY

Fenyvesi Zoltán távozó országgyűlési képviselő közösségi oldalán jelentette be, hogy az ajkai Fekete-Vörösmarty Iskolában 72 millió forint kormánytámogatással újulhat meg a világitás, valamint a fűtőkorszerűsítés. A beruházás december végéig megvalósul.

A kérdésünk az, melyik év december végéig? Ugyanis Fenyvesi képviselő úr még 2018-ban bejelentette, hogy az ajkai önkormányzat a Fekete Iskola energetikai megújítására 226 millió forint támogatást nyert. Azóta az áremelkedések miatt újra pályáztatták a projektet, amit Fenyvesi képviselő úr szerint Ajka ismételtelen megnyert. Csak az a bökkenő, hogy sem értesítést, sem támogatási szerződést a mai napig nem kaptunk. Eltelt négy év! Reméljük a mostani bejelentés teljesítésére nem kell négy évet várni.

Ajka Város Önkormányzata



Bevetés előtt – egyre dráguló gázolaj a gépek üzemanyaga (Fotó: Györkös)

Elnézést kért a „mosdatlan szájú” elkövető

KÖZLEMÉNY

Bocsánatot kérek Schwartz Béla polgármester úrtól, amiért a Facebook közösségi portálon 2020. december 23-án tett kommentemben őt becületsértő kifejezésekkel illettem, amit azóta nagyon megbántam. Az említett bejegyzést Toldi Ferenc álnéven tettem, holott a valódi nevem Titz Ferenc ajkai lakos.

A Polgármester úron keresztül mindazon további személyektől is bocsánatot kérek, akiket akár ezen kommentemmel, vagy más kommentemmel, hasonló módon, méltatlanul megbántottam.

Tisztelettel:
Titz Ferenc

2020. decemberében Schwartz Béla polgármester tájékoztatta a város lakosságát, hogy a kormányzati elvonások kapcsán milyen nehéz helyzetbe került az önkormányzat. Ezek között megemlítette, hogy az iparüzési adót is megfedezi a kormány. Ez ellen való tiltakozásul a város díszkivilágítá-

sát – több hazai nagyváros példáját követve – egy időre Ajkán is kikapcsolták. A lépés egyesekből különös reakciót váltott ki.

Különösen egy „Toldi Ferenc” (mint később kiderült, igazi nevét vállalni nem merő) egyénből is. Nevezett személy gyalázkodó, a polgármester emberi méltóságát

gát mélyen sértő megjegyzést fűzött a Facebookon megjelent tudósításhoz.

Mint egy feljelentés és az azt követő nyomozás során kiderült az illető T.F., ajkai lakos. T. úr a bírósági eljárás során elismerte a becületsértés tényét és bocsánatot kért.

A polgármester a bocsánatkérés azzal a feltétellel fogadta el, hogy azt nyilvánosságra kell hozni az Ajkai Szó felületein.

T. F., aki a bírósági tárgyaláson is sajnálatát és megbánását fejezte ki a tavaly december 23-án az ominózus Facebook kommentben megjelent trágár szavaiért, a Schwartz Bélához most eljuttatott levelében is bocsánatot kért a polgármestertől és mindazoktól, akik a bejegyzést olvasták. Együttal kérte, hogy közleménye az Ajkai Szó újságban és az ajkai-szo.hu online felületén jelenjen meg.

– Az utóbbi egy évben, amikor a kormány megszorításait közzétettük, számtalan hasonló megnyilvánulást tapasztaltam – mondta el az Ajkai Szónak Schwartz Béla polgármester. A kialakult városi hangulatot csak rontották a járványhelyzet kezelésére kiadott központi intézkedések. Ebből az a szomorú következtetés adódik, hogy nem elég, hogy ilyen nehézségeken kell úrrá lenni, jónéhány „ösztönember” zsigeri megnyilvánulásaival is számolni kell! A bírói eljárások által kimondott határozatokból azt a tanulságot lehet levonni, hogy akinek más a véleménye, az előbb tájékozódjon, majd gondolkozzon, és csak aztán cselekedjen.

De akkor is tartsa be a véleményalkotás írott és íratlan szabályait.

ASZ ■

Megjelent a Sümegi Szó legújabb száma

Az újságot november 5-e óta kereshetik a sümegiek postaládájukban, bár némi veszély fenyegette a terjesztést. Az újság közösségi oldalán olvashattuk, hogy minden gyanú szerint egy tapolcai illetőségű úriember „visszautasíthatatlan” ajánlatot tett az egyik terjesztőnek: 200 ezer forint fejében adja át neki a nála lévő, még nem kézbesített példányt. A terjesztő – gerinces ember lévén – mégiscsak visszautasította az üzleti ajánlatot. Az esetben a rendőrség sem lát semmiféle fenyegetést, mert a „biznisz az biznisz”.

Egyelőre Ajkán ilyen eset még tudomásunk szerint nem fordult elő.

A Sümegi szó egyébként

többek között beszámol arról, hogy preparált medvebőrrel való tiltott kereskedelem miatt rabosították R. J.-t a helyi önkormányzat egyik képviselőjét, a városi Fidesz szervezet alelnökét, váratlanul lemondott Szabó Krisztina a Sümegi Kistérségi Egészségügyi Szolgálat Nonprofit Kft. igazgatója (utódját már meg is választották) és új elnöke van a Sümegi Kistérségi Társulásnak is, Molnár László csabrendeki polgármester személyében.

Szóval, zajlik az élet Sümegen.

Aki a teljes lapot szeretné elolvasni, annak pdf változatát a sumegiszo@gmail.com címen kérheti.

ls ■

Továbbra is a munkaadók dönthetnek

Orbán Viktor a múlt pénteki szokásos reggeli rádióinterjújában megerősítette, hogy a munkáltatóknak kell eldönteniük, kötelező-e a vírus elleni oltást alkalmazottjaik számára, vagy hogy elküldik-e fizetés nélküli szabadságra azokat, akik valamilyen okból nem hajlandók vakcinázással élni. Erre a lehetőségük – a veszélyhelyzetre való tekintettel – továbbra is fennáll. A kormányfő egyáltalán nem gondolja úgy, hogy ezzel a kormány áttolta volna a felelősséget a munkaadói szférára, hiszen a munkáltatók – a dolgozóikkal egyeztetve – szabadon dönthetnek. A végső felelősség továbbra is az ország működéséért helytálló kormányé – szögezte le a miniszterelnök.

(ASZ) ■

SZEMTŐL SZEMBE

Pad Ferenc szakszervezeti vezető

Még október végén beszélgettünk az Ajka TV stúdiójában Pad Ferencel, az Ajkai Alumíniumipari Szakszervezet elnökével arról, mennyire veszi komolyan a kormány a szakszervezetek követeléseit és hogyan változott ez a viszony a rendszerváltás óta eltelt években. Megkérdeztük többek között, milyen fékeket épített be a megváltoztatott Munka Törvénykönyve a sztrájkjogba? Kiket támogatnak a szakszervezetek? Hogyan élnek meg a minimálbér ug-



rászerű emelkedését? Pad Ferencel a Szemtől szembe legújabb műsorában Lékó Sándor beszélgetett.

A munkaidő keret bevezetése, illetve kiterjesztése sokakat érintett hátrányosan. Legutóbb már olyan esetről is hallhattunk, hogy egy dolgozó csak úgy mondhatott volna fel a munkahelyén – és távozatott volna másik munkáltatóhoz –, ha visszafizeti az előre törvény szerint megkapott túlóradíját.

Már tény, hogy január elsejétől 200.000 ezer forintra emelkedik a minimálbér, és 260.000 forintra a garantált bércsökkentés, de az is igaz,

hogy ez egyes munkahelyeken bértorlódást fog okozni. A kormány a bérterhek csökkentésével kompenzálná a vállalkozások megnövekedett kiadásait, de ha egy dolgozó a bére akár egy forinttal is meghaladta eddig a minimálbért, az ő béremelését a kormány már nem fogja támogatni.

Sok érdekes kérdés és válasz felmerült a beszélgetés során, aminek felvétele elérhető az Ajkai Szó online felületein is.

ASZ ■

POSTALÁDÁNKBÓL

Él még az összefogás szelleme

■ Az 1965-ben létrehozott ajkai Bányászati Múzeum volt az országban az első skanzen jellegű műszaki emlékkiállítás. Az egykori Ármin akna épületeiben és udvarán az ajkai szénbányászat műszaki és történelmi emlékeit gyűjtötték össze és mutatták be.

Az 1983-ban ipari műemlékké nyilvánított létesítmény azóta bővült és korszerűsödött, de a régi épületek, és különösen az udvaron található gépek, berendezések állapotának fenntartása folyamatosan gondot jelent. Mivel Ajkán és környékén a bányák bezártak, az anyagi lehetőségek korlátozottsága mellett a munkához értő, és azokat elvégezni képes szakemberek száma is egyre kevesebb.

Szerencsére vannak még olyan emberek, akik magukénak érzik az egykori szép szakmák emlékeinek megőrzését, és tenni is akarnak érte. Az elmúlt napokban egy lelkes, volt bányászokból és

iparosokból álló csapat Karincs Miklós szervezésében és aktív közreműködésével felújította az itt elhelyezett, és az évek során leromlott állapotba került BSZ-II-800-as szállítószalagot. A munkát végző csapat többi tagja Takács Ferenc, Balogh József és Papp József voltak. A múzeum alkalmazottai közül Gulyás Péter és Tóth István segédkezett.

Köszönjük, az önzetlen bányász összefogással megvalósult szakszerű helyreállítási munkát, amivel hozzájárultak a Bányászati Múzeum megújulásához.

Horváth Károly ■
a múzeum vezetője



Sziszifuszi munkát végeztek

Újra működik a CT

Sikerült újra cserélni a komputertomográf elromlott alkatrészét az ajkai Magyar Imre Kórházban. A mintegy 30 millió forintba kerülő cserealkatrész beszerzését nehezítette, hogy csak egyetlen gyártó jöhetett szóba, ami miatt az európai beszerzési előírásokat – a versenyztetés lehetetlen volta miatt – sokkal szigorúbb körülmények között, bonyolult módon lehet csak tartani. Időközben kiderült az is, hogy a CT már négy évvel ezelőtti beszerzésekor is négyéves volt, vagyis mára betöltötte a nyolcat.

Ide tartozó hír, hogy az Államháztartási Törvény rendelkezéseit némiképp felülírva az ajkai kórházban is megszűnik az önálló gazdasági igazgatóság, és eddigi feladataival és munkatársai nagy részével január 1-jétől a központi - Veszprém megyei Csolnoky Ferenc - kórház fennhatósága alá kerül.

Téli tájak, hangulatok, állatok

Ismét meghirdeti a Poppe +Potthoff Hungária Kft. a téli természetfotózást Téli tájak, állatok, hangulatok témakörben, három kategóriában. A gyermek kategóriában 7 és 14 év közöttiek, az ifjúságban 15 és 18 évesek, a felnőttben 19 évestől nevezhetnek 2022. február 28-ig a résztvevők. A képeket a madarak2021@poppe-potthoff.com e-mail címre várják. A beérkezett fotókra március 2. és 20. között lehet majd szavazni. Minden résztvevő ajándékot kap, az első 3 helyezettet díjaznak.

A segítők ünnepére

„Nemes szép élethez nem kellene nagy cselekedetek, csupán tiszta szív és sok-sok szeretet.” (Pázmány Péter)

■ **A Szociális Munkások Nemzetközi Szövetsége 1997-ben jelölte meg november 12-ét a szociális munka napjaként. Az Országgyűlés határozata alapján 2016. óta ez a nap munkaszüneti nap a szociális szféra dolgozóinak.**

Mi is a szociális munka? A mi pályánk rendkívül sokszínű, túlságosan is az. Nevezhetjük joggal *hivatásnak*, mert az egyik legnehezebb, de egyben az egyik legszebb karitatív tevékenység. Ennek ellenére kevés az utánpótlás, és a szakmát elhagyók száma folyamatos emelkedést mutat. Úgy gondolom nincs megfelelő motiváció, sem anyagi, sem erkölcsi téren, hogy ezt a hivatást válasszák a fiatalok. Nem könnyű feladat, sem fizikálisan, sem mentálisan. *Egész embert kívánó!*

Ez egy komplex segítő és támogatói feladat a fogantatástól egészen a sírig. A tanácsadáson túl meghallgatjuk

mások problémáját, és ezekre találunk valamilyen megoldást a segítségre szorulókkal együtt. Ez jelenti az alapját ennek a hivatásnak, de természetesen ennél lényegesen többről is szól. Mikroszinten a személyeken, egyéneken, családokon segít, mezoszinten helyi közösségeken, makroszinten pedig társadalmi rétegeken.

Mi fokozottan veszélyeztetettek vagyunk a kiégés szempontjából, mivel minden nap az élet árnyoldalával találkozzunk. Valójában más a siker nekünk, és más egy kívülről. De az-e a siker, ha minden úgy történik, ahogy a nagykönyvben meg van írva?

Minden év november 12-én azoknak, akik az elesettekért, kirekesztettekért, támogatásra és segítségre szorulókat – legyen az gyermek, felnőtt, időskorú, fogyatékos, szenvedélybeteg, pszichiátriai beteg, hajléktalan – dolgozó szakembereknek mondunk köszönetet, akik nap, mint nap hitükkel és meggyőződésükkel, szakmai alázattal végzik segítő tevékenységüket.

Ez a nap szolgál arra, hogy a szakterület felhívja a közvélemény figyelmét azokra, akik az elesettekért dolgoznak, de a szakmai megbecsülés még mindig nem megfelelő, sajnos a „közszolga” kifejezés stigmatizáló hatása a társadalom részéről.

Nincs életpálya modell. 2008-tól 2015-ig nem történt bérfejlesztés az ágazatban, ezt követően pedig határozott idejű bérpótlékok kaptak a munkavállalók. 2016-ban a minimálbér és a garantált

alappilletmény emelkedése csekély változást eredményezett a fizetésekben.

Sok esetben a pályaelhagyók inkább a nagyvállalatokat és a külföldi munkavállalást részesítik előnyben, néhány ezer forinttal több fizetés (és mentálisan kevésbé megterhelő munkakörülmények – a szerk) reményében.

A szociális szakembernek kell, hogy legyen empátiája, muszáj, hogy kreatív legyen. Fontos, hogy szelíd, szolid, türelmes is legyen, ugyanakkor tudjon értéket közvetíteni a döntéshozók felé, hiszen ez a szakma az *érdekvédelemről* is szól. A gyerekek, az idősek, a valamilyen függőséggel élők vagy akár a hajléktalanok érdekeit nem lehet e nélkül képviselni.

A segítő tevékenység nem csak a szakemberek feladata kell, hogy legyen. A szolidaritás minden egyes embertől elvárható, hisz csak így lehet

magas színvonalon biztosítani a szociális háló működését. Mindenkinek van feladata, a közösség ereje gyakran kimagasló eredményeket hozhat.

A tudatosság kezd kiveszni ebből a szakmából, protokollok szerint működünk, ami nem jó. Mi nem betanított munkások vagyunk, egy szociális munkásnak kell tudnia a válaszokat egy adott problémára, és az esetleges következményekkel is tisztában kell lennie. Kezdetben volt egy felfelé ívelő szakasz, amikor nagyon komoly módszertan és védőháló jött létre, de a 2000-es évek után elindult a tömegképzés, amikor sokan csak azért vették fel a szociális munkás szakot, hogy legyen valamilyen diplomájuk. Nem véletlenül csúfolták „bűfészaknak”.

Ajka város vezetése mindent megtesz annak érdekében, hogy az itt élők hozzáférhes-

senek a számukra megfelelő ellátási formához, valamint, a szociális szakemberek jóléte és jólléte is biztosítva legyen. Az egyes szakterületek közötti szoros együttműködésnek köszönhetően szakmailag is magas szinten történik a gondoskodás embertársainkról.

Talán a szociális munka egy kívülálló számára láthatatlan, apróbbak a sikerélmények azoknak, akik benne dolgoznak, akik sokszor csendben, láthatatlanul is jelen vannak a mindennapokban.

Forduljunk türelemmel egymás felé, gondoljunk többet arra, és cselekedjünk annak érdekében, hogy jót tegyünk, mint arra, hogy jól érezzük magunkat.

Nagyra értékeljük az e területen dolgozók kimagasló társadalmi hasznosságú tevékenységét!

Mihályi Melinda ■
intézményvezető

Életet menthet a láthatóság

A láthatóságot elősegítő eszközöket, fényvisszaverő mellényeket, karpántokat, kerékpáros lámpákat ajándékoztak a rendőrök az autósoknak, akik pénteken, november 5-én délelőtt az ajkai OMW benzinkútnál tankoltak. A szakemberek felhívták a figyelmet a biztonságos közlekedés, a szabálykövető magatartás fontosságára, továbbá a téli időjárás miatt megváltozott közlekedési és látási viszonyokra is, hangsúlyozva, hogy a balesetek egyik legfontosabb megelőzési tényezője a láthatóság és az észlelhetőség fokozása. Hamar sötétedik, gyorsan változnak a látási viszonyok, ezért akár életmentő is lehet, hogy mindenki használja a láthatósági mellényt. A jobb észrevehetőség kedvéért lehetőség szerint viseljen világos ruhát és helyezze fel a



Ma már a felszerelés részei kell, hogy legyenek a fényvisszaverő eszközök (Fotó: Györkös)

fényvisszaverő csíkot. Ugyanez különösen vonatkozik a kerékpárosokra, nappal is. Az autósoknak ilyenkor már tanácsos lecserélni a nyári gumit télire, ellenőriztetni az ablakrólót és a lámpákat.

Az ORFK-Országos Balesetmegelőzési Bizottság által meghirdetett *Light Friday* akciót Veszprém megyében összesen hét helyszínen szervezte meg a rendőrség.

(ta) ■

Tanácsadás mozgássérülteknek

Sorstársi tanácsadást tart a Mozgássérültek Aktív Egyesülete minden második kedden délelőtt a Civil házban. Hofstetterné Péntek Andrea mentor és sorstárs segítő november másodikán várta a jelentkezőket. Andrea kérdésünkre elmondta, hogy nagy az igény az ingyenes szolgáltatás iránt. Főként az idősebbek nem mindig tudják, mi az, ami jár nekik és mely szolgáltatást vagy eszközöket milyen időközönként igényelhetnek. A legtöbb kérdés a segédeszközök beszerzésére és a lakás akadálymentesítésére támogatásra vonatkozik. Az utóbbinál komoly adminisztráció szükséges, amelyet vannak, akik nem is vállalnak.

A fiatalabbak többsége az interneten megtalálja a jogszabályokat, csak annak értelmezésében igényelnek segítséget. A tanácsadásra várják a vidé-

ki sorstársakat is. Aki utazni nem tud vagy nem kíván, az *aktivegyesulet@aktivegyesulet.hu* email címre írhat, de telefonon is várják a megkeresést. Hofstetterné Péntek Andrea elmondta, hogy a társadalom egyre jobban elfogadja a fogyatékosokkal élőket, amelyet elősegít, hogy ők is köztünk éljenek, nem intézményekben. Kerekesszékes, látás- vagy hallássérült gyermek is tanulhat a települési iskolában, nem csak az ellátásukra szakosodott intézményben.

A települések az utak, járdák felújításánál, parkolók kialakításánál, más beruházásoknál figyelembe veszik a mozgásukban vagy látásukban akadályozottak szükségleteit. Ajkán jónak nevezhető a helyzet. A hivatalokat, közintézményeket könnyen meg tudják közelíteni a fogyatékkal élők, egyedül a vas-

útnál ütköznek nehézségekbe. A jegypénztárt például meg sem tudják közelíteni, pedig gyakran utaznak vonattal városnézőbe, színházba, múzeumba.

Vidám, érdeklődő csapat az övék, szeretnek utazni, közösségekben lenni, és még tánc csoportjuk is van, mivel keresek székkel is lehet táncolni. (Ezt már számos nyilvános rendezvényen megmutatták a szerk.) Új jelentkezőket is várnak tagjaik sorába. Örömeikre szolgál, hogy a nyári táborok után az iskolákba is mehetnek már érzékenyítő foglalkozásokat tartani. Azt tapasztalják, hogy a gyerekek is nagyon fogékonyak, érdeklődők.

A következő sorstársi tanácsadás november 16-án 10 és 12 óra között lesz a Civil házban.

(ta) ■

Hull a korom, de a szakemberek a hibák elhárításán dolgoznak

Levélváltás a polgármester és a Bakonyi Erőmű között

Október 19-én a hozzá érkezett lakossági panaszokra hivatkozva levélben fordult a Bakonyi Erőmű Zrt. vezérigazgatójához Schwartz Béla polgármester azt tudakolva, hogy mi okozhatja az elmúlt időben újra megnövekedett koromhullást. A polgármester elismerte az Erőmű erőfeszítéseit, ugyanakkor tényként említette, hogy időnként sok kellemetlenséget okozó korom hull Ajka egyes részein.

Vollár Attila vezérigazgató most érkezett válaszában kifejti, hogy ő és munkatársai tisztában vannak a jelenséggel és a súlyosabb eseteket – az előírásoknak megfelelően – jelzik is a környezetvédelmi hatóságoknak.

Az idej – ki tagadná – rendkívül száraz nyár volt, aminek következtében az erőműbe beszállított fa alapú tüzelőanya-

gok nedvességtartalma jóval kisebb volt a megszokottnál. A tüzelőanyagok nedvességtartalma befolyásolja a füstgázok hőmérsékletét és térfogatáramát. Ezt észlelve nedvesítő berendezéseket telepítettek a tüzelőanyag szállító berendezésekre. Esetenként a feladott tüzelőanyag receptúráján is változtattak.

Csökkentették a szennyezőanyag kibocsátásért jellemzően okolható, és a legnagyobb kapacitású, ezzel együtt a legnagyobb igénybevétel alatt álló 10. sz. kazán terhelését is.

Sajnos előfordul, hogy éppen a „kímélő üzemmód” miatt újabb hibajelenségek álltak elő (leválás az elektrofilter rendszerben), amire korábban nem lehetett számítani. Súlyosította a helyzetet egy rejtett meghibásodás is, amire azonban azóta fény derült.

Oktoberben nagyjavítási céllal leállították a 10-es kazánt és elvégezték rajta tápvíz előmelegítő, a füstcsatorna és az elektrofilter egy-egy kitisztítását.

Mint az a sajtóban is többször megjelent, az elmúlt években nagy hangsúlyt fektettek az erőmű környezetvédelmi mutatóinak javítására, ugyanakkor azt is világosan látják, hogy a fejlesztéseket folytatni kell és a tüzelőanyagok folyamatosan változó minőségét is szem előtt kell tartani, illetve meg kell találni ezen a téren a lakosság számára is megnyugtató megoldást.

A vezérigazgató zárásaképpen megerősítette elkötelezettségét arra, hogy Ajka város lakóinak jogos környezetvédelmi igényeit kielégítse.

Lékó Sándor ■

Ismét maszkot viselnek az iskolákban is

Nem rendel el kötelező olást az ajkai önkormányzat a polgármesteri hivatal, illetve az intézményeiben dolgozók számára, mivel az átoltottság nyolcvan százalék fölött van. Hétfőtől azonban kötelező a maszkviselés a zárt terekben, hogy ezzel is akadályozzák a vírus terjedését. Általában az intézmények felelős vezetői azok, akiknek ügyelniük kell a közösségi szabályok előírására, illetve betartására.

Jelenléti oktatás folyik, de az iskolák a fokozódó járványhelyzet miatt óvatosságra in-

titik a diákokat és a látogatókat. A Fekete-Vörösmarty iskola a közösségi oldalán kéri, hogy az intézménybe való belépéskor mindenki alaposan fertőtlenítsen a kezét. A szülők figyelmét felhívják, hogy betegség esetén haladéktalanul keressék fel háziorvosukat és csak tünetmentesen engedjék közösségbe gyermeküket. A diákokat kéri, hogy november 3-tól újra viseljék a maszkot a közösségi terekben. A zsúfoltság elkerülése érdekében páratlan évfolyamú osztályok csak az 1. 3. és 5. szünetben, a páros évfolyamú osztályok

pedig csak a 2. 4. szünetben menjenek a folyosóra.

Az Ajkai Gimnázium, Technikum, Szakképző Iskola, Általános Iskola, Sportiskola és Kollégium Bánki Donát Intézményegysége a romló járványügyi helyzetre való tekintettel november 8-tól, hétfőtől az iskola és a kollégium területén a közösségi terekben, a folyosón és az aulában a maszk viselése kötelező, a tanórákon pedig ajánlott. Az épületbe belépéskor a kézfertőtlenítés a látogatóknak is kötelező.

(ta) ■

KÖZLEMÉNY

Közterületek elnevezésének megváltozásáról

Tájékoztatjuk Ajka város lakosságát, hogy az Ajka Város Önkormányzata Képviselő-testületének hatáskörében eljáró Veszprém Megyei Kormányhivatal döntése alapján, illetve három esetben Ajka Város Képviselő-testületének döntése alapján 2021. október végétől az alábbi tíz közterület elnevezése megváltozott:

1. az Élmunkás telep elnevezés Szám Lőrinc utcára
2. a Fürst Sándor utca elnevezés Berzsenyi Dániel utcára
3. a Hámán Kató utca elnevezés Neumann János utcára
4. a Partizán utca elnevezés Hazafi utcára
5. a Ságvári Endre utca elnevezés Szent Borbála utcára
6. az Úttörő utca elnevezés Nárcisz utcára
7. az Úttörő tér elnevezés Cserháti István térre
8. a Kállai Éva utca elnevezés Rietmüller Ármin utcára
9. a Marx Károly utca elnevezés Kikelet utcára
10. a Löwy Sándor utca elnevezés Csillag utcára

módosult.

Tájékoztatjuk a lakosságot, hogy Ajka Város Önkormányzata és az Önkormányzat Képviselő-testülete évek óta elutasította a fenti közterületek elnevezésének megváltoztatására irányuló újabb és újabb hatósági felszólításokat és bírósági kötelezéseket. Most azonban az Önkormányzat kényszerhelyzetbe került, mivel az ügyben keletkezett bírósági döntés végrehajtásának elmaradása több tízmilliósi bírság kiszabását eredményezhette volna, súlyosan megkárosítva önkormányzatunk költségvetését és ezáltal városunk teljes lakosságát.

A közterületek elnevezésének módosítása miatt az érintett magánszemélyek lakcímét igazoló hatósági igazolványt ki kell cserélni.

Az új lakcímkártyákat a Veszprém Megyei Kormányhivatal Ajkai Járási Hivatala elkészíti, s minden érintett részére postai úton megküldi.

A fentiekben túl minden érintettnek tájékoztatnia kell a változásról a lakcímét, székhelyét, telephelyét nyilvántartó hatóságokat, szervezet, közszolgáltatókat.

Az okozott kellemetlenségért – melyet nem önkormányzatunk idézett elő – ezúton is elnézést kérünk az érintettektől.

Bízunk abban, hogy az okmányok cseréje és az illetékes szervek tájékoztatása rövid időn belül, zökkenőmentesen megtörténik.

Schwartz Béla
polgármester

Dr. Jáger László
címetes főjegyző

Minden fejben dől el

„A táplálékok legyen gyógyítók” – Hippokratész

■ Gyógyító ételek, gyógyító gondolatok címmel előadássorozat várja az egészséges életmód iránt érdeklődőket november 4-e és december 2-a között heti rendszerességgel a szabadidőközpont aulájában. A programsorozat első előadására november 4-én került sor A testi-lelki egészség és gyógyulás alapelvei címmel. A főzőkör növényi alapú ételekkel, ételbemutatókkal és kóstolókkal várja a résztvevőket.

Ha egészségesek vagyunk, azt sokszor természetesnek vesszük. Ha megbetegszünk, vagy „itt fáj, ott fáj, amott fáj”, egyre többen vannak olyanok, akik elsőként nem pirulákban keresik a megoldást, hanem egyéb módon szeretnék visszanyerni egészségüket, jó közérzetüket. Ezt a vezérelvet követve az előadássorozatban henteente olyan betegségekről és azok étkezéssel kapcsolatos kezeléseiről, gyógyításáról lesz szó, ami sokakat érintő probléma mai modern világunkban.

Azonban nem csupán ételeinket kell újragondolni vagy egészségesebbre cserélni, hanem gondolatainkat, az élethez való viszonyunkat is görcső alá kell venni. Szabó Attila előadó szerint, ha a testi-lelki egészség és gyógyulás 8 alapelvét szem előtt tartjuk, az hosszabb távon kiegyensúlyozott élethez segíthet bennünket. Ezek az alapelvek a táplálkozás, a napfény, a levegő, a víz, a mozgás, a pihenés, a mértékletesség-önuralom, lelki nyugalom-bizalom a Teremtőben. Mindezek megléte vagy hiánya hatással van mindennapi életünkre, hiszen fizikai és lelki életünk szorosan összefügg. A szorongás, az

állandó stressz megbetegíthet bennünket, de ha tudjuk örömmel élvezni a napfényt, a levegőt, a sétát szabadban, akkor már egy óriási lépést tettünk saját egészségünk megőrzése, javítása érdekében!

Első alkalommal, a tej- és tejfölpótló növényi italok, ételek készítése, a kenyérsütés fortélyai, és a rakott ételek voltak terítéken és az érdeklődők a csupa egészséges növényi alapanyagból készített ételeket meg is kóstolhatták. Többek között növényi alapanyagból készült „tejfölt”, olajos mag-

vakból-gabonából készített lepénykenyeret, karobból készült kakaót, kiegészítőként tofut kóstolhattak az érdeklődők, ízesítőként pedig vaníliát és mézet.

Ezeknek a növényi alapanyagokból készült ételeknek más az íze, tudtuk meg Szabó Attiláné-Horváth Zsuzsannától, azonban sokkal változatosabb ízvilág és a kínálat jellemzi ezt a táplálkozást.

Aki szeretne hasznos tanácsokat hallani, november 11-én a szív és érrendszeri betegségek megelőzése, november 18-án az elhízás leküzdése - az élő növényi ételek csodája, november 25-én a stresszoldás, lelki nyugalom, rossz szokások legyőzése lesz a téma, december 2-án pedig Készülődés az ünnepekre címmel hallgathatja meg az előadásokat! Jó egészséget hozzá!

NéNo ■



Könnyebben mosolygunk, ha egészséges a testünk (Fotó: Györkös)

Bellike is elment

„Hol a déli Bakony lankái simulnak hol a Csinger patak habjai csobognak ahol a kertekben édes gyümölcs érik s a tőkék vesszőin szőlő ízesedik Ott vagyok én otthon.”

■ Poór Andrásné Tatai Izabellára, Bellikére emlékezünk, a 2014-ben kiadott válogatott írások és versek kötetének címadó költeményével. Sajnos már csak emlékezünk, hiszen mostantól a kötetben megénekelte beszélgetőtársakkal már a csillagok között folytatják a Bódén történetek felidézését, emlékeik előbányászását.



Bellike már a túlvilágról tekint ránk (Fotó: Györkös)

Megrendüléssel értesültünk róla, hogy élete utolsó pillanataig aktív, rendkívül sokrétű, író, helytörténész, kreatív alkotó, legfőképpen lokálpatrióta és jó barát itt hagyta azt a közeget, ahol otthon volt, ahol még számtalan terve, félig kész munkája várt a befejezésre.

Bódén született 1942. március 15-én bányász család gyermekeként. Édesapja Tatai Antal, édesanyja Felber Margit. Általános iskolát Bódén, gimnáziumot Ajkán végezte el. Poór Andrásal alapított családjában egy lánya Izabella és egy fia András született. Munka mellett elvégezte az I. István Közgazdasági Technikum kiegészítő tagozatát Budapesten. A Bakonyi Erőmű Rt. munkatársa volt, ahonnan 30 év munkaviszony után 1994-ben vonult nyugdíjba.

Egyik kezdeményezője volt a Bódéi Helytörténelmi Kör létrehozásának, később ebből a szervezetből alapították meg a Bódéért Hagyományörző Egyesületet. Élete során gaz-

dag fotógyűjteménnyel, helyi dokumentumokkal, ismeretanyaggal gazdagította Bódé történelmét. Négy alkalommal (1998, 2000, 2007, 2010) állították ki gyűjteményét, az egyesület szervezésében, így a falu közössége is láthatta. Jelentős szerepe volt a Bódéi Községi Házban megvalósított helytörténelmi és a helyi bányászoknak emléket állító kiállítások, és a bódéi Hósi Emlékmű létrehozásában.

Állandóan jegyzetelt, írt és csokorba szedte szűkebb környezete régmúltjának történeteit. Az egyesület rendezvényeinek színvonalát rendszeresen az alkalomhoz illő saját versek és írások felolvasásával emelte. Példaképe volt nagybátyja dr. Tatai Zoltán közgazdász, helytörténész, akire egy alkalommal így emlékezett: „Kimondott szava, igaz szándéka őszinte / Élete példa volt és marad örökre.”

Meghatározó volt számára, hogy családja minden férfi tagja a bányászatban dol-

gozott, apai nagypapa pedig egy bányámlás miatt a felső-csingeri szénbánya áldozata lett. Így már gyermekkorában megtapasztalta a bányászcsaládok nehéz, szomorú életét: vallotta, hogy meg kell őrizni, nem szabad, hogy a feledés homályába vesszenek ezek a sorsok.

Hírét vitte szülőfalujának az Országos Néprajzi pályázaton. Két alkalommal a Nemzeti Erőforrások Minisztériuma által meghirdetett Életút-Pályázaton különdíjat kapott. Honismereti mozgalomban kifejtett kiemelkedő tevékenységéért a Honismereti Szövetség 2017-ben Emléklapot adományozott számára.

A megyei lapokban, az Ajkai Századokban rendszeresen jelentek meg írásai, amelyeknek tárgya évfordulóhoz és személyekhez köthető. Vezetője volt Bódé csapatának a településrészek közötti vetélkedésben, amelyet Ajka 800 éves születésnapjára szerveztek. Bódé címerének is ő volt a megálmodója, nem véletlen, hiszen a kezdetekben Nagy Emerenciához járt fejleszteni rajztudását, vizuális készségét.

Családjá és barátai örömeire kezűgyességét, kreativitását rendszeresen megvilágotlanta, amikor csipkézett, gazdagon díszített mézeskalácsait elajándékozta a nagy ünnepekre való készülődések alkalmával.

Hiányozni fog Bódé közösségének, a csoportoknak, amelyeknek tagja volt. Hiányozni fog szókimondása, megfontolt jó szándékú véleményformálása, amellyel kivívta társai tiszteletét.

Hiányozni fog a temérdek tapasztalata, amelyet a sok évtizedes gyűjtő munkájával megszerzett és hiányozni fog kedvessége, toleranciája, amely nélkül nem lehetett volna ezt az életpályát felépítenie.

Utolsó dolgozatai a legfrissebb Ajkai Századokban olvashatóak, amelyből négy is őrzi Drága Belli emlékét.

Cs.B.É. ■

Az ollótartó nem csak véd, de remek ajándék is

Utolsó alkalomhoz érkezett az őszi témájú, felnőtteknek szóló, kreatív foglalkozás sorozat november 2-án. A foglalkozás most is a Nagy László Városi Könyvtár és Szabadidő Központ József Attila utcai épületében volt, ahová a borús idő miatt vagy a vírus helyzetére való tekintettel most meglehetősen kevesen érkeztek.

Ez alkalommal Harcsi Ilona segítségével egy textil ollótartót készíthettek az érdeklődők. Ilona már nem ismeretlen a kreatívok számára, hiszen már számos varrási technikát és textiltudományt segített megalkotni a foglalkozásokon. Nem csak a varrónőknek, de egy női táskának is a legfontosabb kelléke lehet az olló. Ezért nem árt, ha vigyázunk rá. Ilyenkor jól jön egy praktikus tároló, ami megvédi az ollót és a mellette lévő tárgyakat is.

Az elkészítéshez két réteg színes vászonra van szükség. Az

egyik a külső részhez a másik a belső részhez kell, amik közé egy belsőanyag kerül. A kör alakú szabásminta felrajzolása után szép aprólékos kézi öltéssel kell végig varrni a három réteget úgy, hogy egy kis lyuk maradjon a kifordításhoz.

Fontos, hogy mielőtt kifordítjuk, vágjuk körbe körülbelül fél centire a szélét az anyagnak és ne felejtjük el a varrásiig becsipkedni sem. Ezekre azért van szükség, hogy szépen kisimuljon az anyag miután a színére fordítjuk. Az így kapott kis körünket egy ügyes origami hajtogatással és némi rejtett kézi varrással egy praktikus ollótartóvá varázsolhatjuk. A kész alkotás nem csak hasznos, hanem remek ajándékozási lehetőség is. Ráadásul bármilyen ollóméretre elkészíthető, és egyedi mintával is díszíthető, ami így jobban tükrözi a készítője vagy a megajándékozott egyéniségét. Bár most az őszi foglalko-



Az eredmény szemet gyönyörködtető lehet (Fotó: Futó)

zások befejeződtek, nem kell csüggedni azoknak sem akik lemaradtak valamiről, mert november 23-án kezdődnek a karácsonyi klubdelutánok. A részletek hamarosan olvashatók lesznek az Ajkai Szóban is.

F.P.T. ■

Szellemek jártak a Tálás-dűlő környékén

Évekkel ezelőtt bekopogtatott hozzánk a századé kis unokája, azzal a felszólítással, hogy: „Csokit vagy csalunk!?” Bevallom őszintén, hogy nem tudtam mit kezdjek akkor ezzel a helyzettel, de utána olvastam és valamiféle Halloween-i szellemüldözést szűrtem le az információkból. Mivel ez az Amerikából jött szokás távol állt tőlem, így nem is foglalkoztam vele tovább.

Teltek múltak az évek és egyre többet lehetett hallani október utolsó napjának ezen eseményéről. Így, amikor a Gergőföld és Tálás utca találkozásához hívtak a „Csokit, vagy csalunk!?” rendezvényre a szervezők, akkor megragadtuk az alkalmat és néhány korunkbeli idősebb barátunkkal elmentünk...és őszintén mondom, hogy nem bántuk meg!

„Trick or treat!” „Adsz vagy kapsz” – nek is fordítható játék, amely a tengerentúlról érkezett hazánkba. A gyerekek bekopogtatnak a házakba, hogy adjanak nekik csokit, édességet, ha nem kapnak, akkor kis csíny követnek el. Vajon melyik felnőtt nem ad a gyerekeknek csokit ilyen esetben? Így inkább édességszerzéssel egyszerűsödött az esemény. Lehet hasonlítani a húsvéti tojás, csokinyúl és aprópénz gyűjtéshez.

Végigsétálva az épülő lakótelep területén, a házak jelentős része töklámpásokkal volt kivilágítva, a kerítések műpókhálóval beszőve és különféle figyelemfelkeltő fényekkel jelezték, hogy nyitott a ház a csokit, édességet gyűjtő gyerekek számára. A bejáratoknál kis asztalok a legváltozatosabb finomságok várták a csoportokba verődött rémisztő öltözötű, műhajas, álarcos csínytevőket. Többen rutinosan kis hátszásokot, kosarakat vittek magukkal és abban gyűjtötték az édességeket.

A találkozási ponton forró teával várták a gyerekeket, a szülőknek, pedig pálinkát és forralt bort kínáltak, mellette süteményeket fogyaszthattak az

eseményre érkezők. Közben a felnőttek csoportokba verődve beszélgettek, ismerkedtek, mert ez már a második összekovácsoló program volt ezen a lakótelepen. Öröndetes ez a civil szerveződés, amely a környéket megmozgatja.

Szivósné Sári Krisztina szervező elmondta, hogy nagy készülődés előzte meg az eseményt. Több család felajánlásának, közreműködésének köszönhető a sikeres vendégfogadás. A Fundekor.hu céget külön is kiemelte, hiszen ők ajánlották fel a dekorációkat és a gyerekek még a csoki mellé kedvezménykupont is kaptak. Azért, hogy minél gördülékenyebb legyen az este, nem kellett a gyerekeknek bekopogni házakhoz, „terülj asztalkám” várt mindenkit a kapunál, még az apróságokat kísérő felnőtteket is. A rendezvény központi helyén pedig feladatokat kaptak a fiatalok. A sötétben, a réten elszórt édességeket kellett megkeresniük. Nagy móka volt ez a vaksötétben, de a telefonok fénye segítette megtalálni a meglepetés ajándékokat.

Mindegy, hogy honnét jött ez a játék, az sem biztos, hogy tudták a gyerekek, hogy Amerikában meghonosodott ír szellemüldözésről szolt ez az este, de hogy nagy mulatság volt és a szülei örömet szereztek az ifjúságnak, az biztos. Sőt híre ment az eseménynek az egész településre, így nem csak a dűlő környéki gyerekek, hanem jóval többen gyűltek össze és járták a házakat.

Cs.B.É. ■

Rendeken libacommbal őrzik a hagyományokat

Az Ajkarendekért Egyesület már 2009 óta dolgozik azért, hogy megőrizze a falu hagyományait és segítse összekovácsolni az itt élő embereket. Egy régi hagyományt idéztek fel november 6-án is, amikor Márton napi libalakomára hívták a falu lakosságát a helyi művelődési házba.



A gyerekek is nagyon élvezték

(Fotó: Futó)

A Márton napi libalakomáról szóló első írásos beszámoló 1171-ből származik. A régi időkben Szent Márton napja jelentette a paraszti év végét, ilyenkor zárták le az éves gazdasági munkákat és ilyenkor vette kezdetét a téli pihenő időszak. A cselédek ilyenkor

kapták meg az évi bérüket és hozzá ráadásul egy libát, mert a szárnnyasok nyáron felduzzadt hadát a tél beállta előtt meg kellett tizedelni.

A hiedelem szerint Szent Márton napján ludat illik enni, mert aki Márton napján nem eszik libát, az egész



Három erős férfi és a ropogóra sült libacombok

(Fotó: Futó)

éven át éhezni fog. Mivel az egyesület nem szeretné, ha bárki is éhezne a faluban ezért Pék Zsuzsanna a rendezvény főszakácsa segítségével 30 kiló libacombot vásároltak, amit a kultúrház kemencéjében sütöttek ropogósra.

A 2016-ban épült kemence elengedhetetlen kelléke a kulturális rendezvényeknek. Már számtalan étel készült benne a rendekiek örömeire. A hatalmas, minden jóval teli tepsik kemencéből való kivételéhez három erős férfi kezeire volt szükség. A pirosra sült libacomok mellé párolt káposztát, sváb pogácsát, süttőtököt és mézes sült almát is kínáltak a vendégeknek. A gyerekekre is

kezett, akiknek a kalácsát a közönség zsúrizta. Díjazni lehetett svéd- és több hagyományos kalácsot is, többféle ízesítéssel. Az Ajkarendekért Egyesület hatalmas mákos csillagát Hegedűs Mária készítette el, amivel első helyezést szerzett. A verseny egyetlen férfi résztvevője Cernák Róbert második lett, ő egy csokis diós izraeli kalácsot más néven babkát hozott a kóstolásra. Harmadik lett Vántsza Dóra kalácsa és holtversenyben végzett a negyedik helyen Wolfné Illus és Rosta Mária kalácsa.

A zsűri dolgát megnehezítette a sok finomság, mert mind látványban mind ízben mindenki, a maximumot tel-



Cernák Róbert kézművesként és kalácssütőként is helyt állt ezen az estén

(Fotó: Futó)

gondoltak a szervezők, hiszen a délután folyamán mindenféle libás dolgokat alkothattak papírból és az esti felvonulásra mindenki elkészíthette a saját egyedi kis lampionját is. A bátrabb gyerekek és felnőttek még egy libás arcfestést is kipróbálhattak, melyet Kanczler Melinda varázsolt az arcokra.

A kalácssütő versenyre öt lelkes konyhatündér jelent-

jesítette. Ezért helyezéstől függetlenül mindenki nyert ezen az estén, és az is bizonyos, hogy az Ajkarendekért Egyesületnek köszönhetően a rendekiek nem fognak egész éven át éhezni, hiszen jó társaságban finom libás ételek kóstolása mellett egy jól szervezett remek hangulatú rendezvényt tudhatnak maguk mögött.

F. P. T. ■

Ajka jó hírét vitték az óvónőink

Vajon gondolná valaki Ajkán, hogy van találkozási pont Sydney, San Francisco, Phoenix, Chicago, New York, Buenos Aires, London, Budapest és Ajka között? Nagy Szilvia Beáta, az Ajka Városi Óvoda Katica Óvodájának a nemrég kinevezett óvodavezető helyettese és Varga Csilla óvodapedagógus, drámapedagógus meg tudja erősíteni, hogy igenis van találkozási pont, mégpedig az Amerikai Magyar Iskolák Találkozója (AMIT) révén, ahol nagy megtiszteltetés érte az ajkai óvodapedagógusokat, akik részt vehettek egy online pedagógiai konferencián, ahol a fenti városok képviselői is jelen voltak.

Az előzményekhez tartozik, hogy az óvoda Csodabogár Akkreditált Kiváló Európai Tehetségpont révén együttműködik az AMAPED (Ausztriai Magyar Pedagógusok Egyesülete) munkatársaival, akik jól ismerték az óvoda szakmai munkáját és beajánlották Gagon Eszternek, az AMIT szervezőfejlesztési igazgatójának.

Az AMIT egyik alapítója dr. Kerekes Judit matematika professzor, New York egyik egyetemének tanszékvezetője, aki 2013-ban másodmagával leve hozta az Amerikai Magyar Iskolák Találkozóját. Judit számos

val járult hozzá a tanácskozás sikeréhez.

Varga Csilla, a Varázs-szó Drámajáték műhely vezetője tette fel a kérdést:

– Miért válik egyre fontosabbá és szükségessé a dráma műhelyek munkája?

– A mai digitalizált világban kevés idő fordítunk a személyes kapcsolatokra. A verbális kommunikáció háttérbe szorul onnantól fogva, hogy a gyerekek kézbe kapják (már óvodás korban) az okos telefont, a laptopot stb. Az effektekkal tüzdelt mesék, a mozik háttérbe szorítják a fantáziát és a kreativitást. Mindezt 2013-óta a műhely keretében, munkám során tapasztalom. Éppen ezért a dráma foglalkozások lehetőséget biztosítanak a gyerekeknek kötetlen és irányított beszélgetésre, előcsalogatja a bennük rejtőző gyermeki világot, látásmódot. Mi pedagógusok pedig többek mellett a megfelelő körülményt biztosítjuk – osztotta meg gondolatait velünk a szakember.

Nagy Szilvia Beáta gyógy- pedagógus, óvodapedagógus, mesterpedagógus, arra adott

választ, hogy a matematika foglalkozás hogyan került az óvodába?

– Sokan elcsodálkoznak ezen. Nem is gondolják, hogy mi minden matematikai művelet: válogatás, rendszerezés, halmozás, kombinálás, variálás, sorbarendezés stb, ezek mind játékosak a 3-6 éves gyerekekkel! Hogyan kezdjük? Vegyél egy dobókockát, és mutatom! 2013 óta csiszoljuk a játékokat. Enesey Ritával közösen készítjük a DIFER felmérést (iskola-előkészítés, iskolaérettség-vizsgálat, készségfejlesztés) a gyerekek fejlődéséről. Bizonyítottan jobban teljesítenek a gyerekek nemcsak az óvodában, hanem az iskolai környezetben is ezekkel az alapokkal – tájékoztatott bennünket a pedagógus. És valóban a videóból megtapasztaltuk a temérdek játékvariációt egy dobókockára.

Előadásait az interneten bárki megnézheti. Nagyon tanulságos, érdekes lehet nemcsak a pedagógusok, de a szülők számára is. Ötleteket kaphatnak az otthoni „foglalkozásra”, időtöltésre. Nem kell a drága játéko-

kat megvásárolni, hogy a gyerekek jól érezzék magukat. Sőt, az együtt töltött idő közelebb hozza egymáshoz a gyereket és a szülőt. A mai világban, pedig, amikor a mindennapokat a technika uralja, fontosak lehetnek az apróságok személyiségének a fejlődéséhez, a jó kommunikációs készség kialakításához a családi beszélgetések és a játékok.

A konferencián a résztvevők érdeklődéssel hallgatták és a kérdéseikre kapott válaszokkal gyarapították ismereteiket az anyaországban bevált módszerekről, annál is inkább, mert a külföldi magyar iskolák, óvodák, csak hétvégeken működnek. A gyerekeknek nem egyszer sok-sok mérföld megtételét követően tudják csak megadni a lehetőséget a magyar nyelvű tanulásra, amely tartalmaz és örömteli kell, hogy legyen, ha már akkora távolságokat tesznek meg a tudásért.

Az ajkai óvodapedagógusok hozzáértő partnerek voltak ebben a közös munkában, amelyet a témavezetők többször hangsúlyoztak.

Cs.B.É. ■

Gaál Zsigmond emlékkiállítás

Szeretettel hívunk és várunk minden kedves vendéget Gaál Zsigmond születésének 90. évfordulója alkalmából rendezett

„Felemelt fejvel a világ”

című emlékkiállítására 2021. november 12-én 17.00 órára a művelődési központ kiállítótermébe.

A kiállítást megnyitja: Dr. Kapocsi Judit nyugalmazott orvos, egyetemi tanár.

Közreműködnek: Fodor Eszter és barátai.

A kiállítás megtekinthető: november 26-ig, hétköznapokon 9.00-tól 17.00 óráig, szombaton 9.00-tól 15.00 óráig.

Márton-napi táncoktatás és táncház

Szeretettel meghívjuk és várjuk az érdeklődőket, 2021. november 13-án (szombaton) 15:00 órától Márton-napi Táncházunkba!

A rendezvény helye: Művelődési Ház, Ajka-Bakonygyepes

Program:

15:00-16:00-ig Gyermek táncház óvodás és iskolás korú gyermekeknek a Zagyva Bandával

15:00-18:00-ig Márton-napi kézműves foglalkozás

16:30-19:30-ig Széki táncok oktatása Antal Áron és párja vezetésével, fiatalok és felnőttek számára, az Ajka – Padragkúti Táncgyűttes és a Zagyva Banda közreműködésével

19:00-tól VacSORA - Ludaskása

20:00-tól Táncház. A talpalávalót a Zagyva Banda szolgáltatja

A program ingyenes!

Támogatók:

• Bányász Kulturális Egyesület

• Nagy László Városi Könyvtár és Szabadidő Központ

Előadás a klímaváltozásról

Szell Győző Trainer & Coach Klímaváltozás: Érvek és ellenérvek előadása az ajkai művelődési központ kiállítótermében november 17-én 16.00 órakor.

Az előadás tartalmából: Mindenhonnan dől ránk az információ, néha a szorongást okozó fenyegetés a klímaváltozással kapcsolatban (Armageddon), vagy éppen a dolog bagatellizálása. Milyen érvek mentén érdemes a témáról gondolkodni, mi a struktúrája az érveknek, hogyan épülnek egymásra? Vannak-e értel-

mes ellenérvek? Az úgynevezett klímászkeptikusok mit mondanak valójában? Ilyen kérdéseket szándékozik boncolgatni röviden az előadó. Szell Győző Ajkán született, nőtt fel és járt iskolába. A 80-as évek eleje óta Pécs környéke szűkebb hazája. 32 éve tanít érvelést, logikát, tudományfilozófiát a pécsi egyetemen, 23 éve elsősorban az üzleti életben tart vezetői és értékesítési képzéseket. Azóta csak műkedvelőként tanít és foglalkozik érvekkel, elsősorban a tudomány területén.

M. É. Z.-es koncert

■ **A Meg nem Értett Zenekar, rövidebb nevén a M. É. Z. együttes adott koncertet Ajkán, november 2-án délelőtt. A Filharmónia Magyarország és a Nagy László Városi Könyvtár és Szabadidő Központ közös szervezésében létrejött ifjúsági hangversenybérlet első előadására városunk, valamint a térség általános és középiskolás diákjai érkeztek, megtöltve a vmk színházterét.**

A brit szigetek archaikus zeneirodalmának egyik legkiválóbb hazai interpretátorának számító zenekarnak saját bevallása szerint nem célja, hanem dolga van. Igyekeznek minél szélesebb réteggel eredeti nyelven megismertetni az ír és skót népzene. A 33 éve alakult zenei formáció több mint 2000 koncertet adott eddig és több CD-jük is megjelent.

A zenekar tagjai több hangszerezen játszanak: Pálvölgyi Ádám basszusgitáron, gitáron, mandolinon, szájharmonikán, Párniczky Ede hegedűn Turzó Sándor akusztikus gitáron, háromhúros brácsán, bendzsón játszik, Kuklis Henrik énekel, mellette pedig az ütőhangszereket szólaltatja meg. Az ajkai előadás nem csak hangszerelésében, ha-

nem hangulatában is változatos volt. A zenekar tagjai igyekeztek minél több történetet, hangulatot megeleveníteni a színpadon, vidám, szomorú, balladisztikus vagy épp harci zene tette különlegessé a koncertet.

A rendhagyó ének-, angol és történelemórának is beillő előadáson angol, magyar és ősi gael nyelven szólaltak meg népdalok, tánczenék szerelemről, barátságról, törvényen kívüliekről és az ír szabadságharcosokról. Ezzel is demonstrálva, hogy bár zeneileg nincs rokonság a magyar népdal, valamint az ír és a skót népdalok között, azért lelki közösség akad. Mindegyik kis nép, amelyeket megtéptak az eltelt évszázadok, évezredek viharai. Így aztán előkerült egy mezősi há-



A zenekar minden tagja többféle hangszerezen játszik. Kuklis Henrik (b) énekel és ütőhangszereket szólaltat meg a színpadon (Fotó: Györkös)

romhúros brácsa, és az egyik dalban gitár helyett ezt a hangszert hallhatta a közönség. Az a fajta hangzásvilág, ami így megszólalt, mindenki számára ismerős lehetett, hiszen a modern beat-, pop- és rockzenének valahol itt (is) vannak a gyökerei!

A zenekar az elmúlt több mint három évtized alatt az ország szinte minden településén koncertezett már Soprontól Záhonyig. Játszottak kis kocsmákban, klubokban. Repertoárjukon van egy na-

gyobb, látványosabb műsor is revütáncosokkal kiegészítve. Ha igény mutatkozik rá, akkor tánctanárral együtt érkeznek a koncertre, és az előadás után skót táncot is tartanak, ami az utóbbi években egyre népszerűbb. Emellett szívesen kapcsolódnak zenéjükkel az irodalomhoz. Egy tematikus előadásuk idén ősszel készült el *Mármoros utazás* címmel, mellyel az ír és a skót irodalmat szeretnék népszerűsíteni a fiatalok körében.

NéNo ■

POSTALÁDÁNKBÓL

A szervátültetés jelene és jövője

Az MTA Alumni Programnak köszönhetően az Ajkai Bródy Imre Gimnáziumban tanuló diákok lehetőséget kaptak arra, hogy egy előadás keretében meghallgassák Dr. Fehérvári Imre docent, a Semmelweis Egyetem Transzplantációs és Sebészeti Klinikájának, Sebészeti és Vese-transzplantációs részlegének vezetőjét. Az előadás témája a szervátültetés volt, így a transzplantációval kapcsolatosan érdeklődő diákok gazdagíthatták eddigi tudásukat és hasznos ismereteket szerezhettek.

Egészen az ókori orvostudománytól és a hajdani műtétektől kezdve a modern technológiáig minden téma érintésre került. A hallgatók bepillantást nyerhettek a transzplantációt kitevő folyamatokba és megismerkedhettek az ehhez használt készülékekkel. Sokunkat meglepetésként érte az a tény, hogy ma már nagy távolságból is végezhető szervátültetés: a Da Vinci nevezetű „távsebész” gépnek köszönhetően napjainkban az orvos és a páciens között akár kontinensnyi távolság is lehet. Ezen kívül folyamatban

lévő fejlesztésekről is hallhattunk, amik befejezésre várnak, ezzel biztatva a diákokat, hogy orvosi vagy kutatói pályára lépjenek. Természetesen a diákok sok egyéb érdekes információt szereztek, mint például, hogy melyek a leggyakoribb kombinált transzplantációk, miért van ezekre szükség, hogyan zajlik az ilyen bonyolult műtét előkészítése...?

Mai helyzetünkhöz kapcsolódva arról is tudomást szereztünk, milyen veszélynek vannak kitéve az *immunszuppresszáns* kezelésben részesülő pá-



A középkorban is műtöttek már embereket

ciensek a Covid-19 járvánnyal szemben. Örömmel szolgált az a tény, hogy a szervátültetésen átesett betegeket nem fenyegeti az általánosnál nagyobb veszély.

Az eddig elért eredmények mellett még számos kutatási terület áll nyit-

va a jövő tudásai előtt. A docens úr az orvosi pálya szépségeivel, de kihívásokkal teli útját javasolja minden olyan fiatalnak, aki egy biztonságosabb jövőt szeretne az elkövetkezendő nemzedékek számára.

Fischl Sámuel
– Kalász Evelin

A KULTIK AJKA MOZI MŰSORA

2021. november 11 - november 17.

007 Nincs idő meghalni 2D Mozimaronon jegyár! – amerikai-angol akcióthriller, kalandfilm, 163 perc (16) - vetítési időpontok: péntek, vasárnap és kedd 20:15.

A farkas és az oroszlán 2D Mozimaronon jegyár! – francia családi kalandfilm, 99 perc (6) - vetítési időpontok: szombat, hétfő, szerda 15:15.

Dűne 2D Mozimaronon jegyár! – amerikai-angol-magyar-kanadai sci-fi dráma, kalandfilm, 155 perc (16) - vetítési időpontok: csütörtök, szombat, hétfő, szerda 20:15.

Hibás Ron 2D Mozimaronon jegyár! – amerikai-angol akció-vígjáték, kalandfilm, 106 perc (12) - vetítési időpontok: szombat és vasárnap 13:00.

Örökkévalók 2D Mozimaronon jegyár! – amerikai kalandfilm, akciófilm, dráma, 157 perc (12) - vetítési időpontok: minden nap 17:15.

Venom 2. - Vérontó 2D Mozimaronon jegyár! – amerikai akció-horror, vígjáték, 97 perc (18) - vetítési időpontok: péntek, vasárnap és kedd 15:15.

A CIVIL HÁZ PROGRAMJA

2021. november 15 - 2021. november 21.

November 15. hétfő

10.00 Foltvarró Klub (Csapóné Marikával)
14.00 Lövészet - Szent Györgyi Albert Szakiskola Rendészeti tanuló részére (Joó Csaba)
16.00 Ilcsi Dance (Bakler Ildikó)
18.00 Meridián torna (Vajda Zsuzsával)

November 16. kedd

10.00 Mozgássérültek Aktív Egyesülete - Sorstársi segítségnyújtás (Péntek Andrea)
14.00 Légpuska- és éleslövészet ATTE (Péntek Vendel)
15.00 Bányász Hagyományápoló Nyugdíjas Klub
16.00 Ilcsi Dance (Bakler Ildikó)
16.00 Muaythai-bokszt (Szilágyi Arnold)

November 17. szerda

09.00 Ingyenes vérnyomás-, és vércukormérés (Mező Jánosné)
09.00 Örömtánc (Anitával)
14.00 Lövészet a Szent Györgyi Albert Szakiskola rendészeti tanuló részére (Joó Csaba)
16.00 Ilcsi Dance (Bakler Ildikó)

November 18. csütörtök

08.00 Éleslövészet ATTE (Péntek Vendel)
14.30 Légpuska lövészet (Kajtár János)
16.00 Ilcsi Dance TSE (Bakler Ildiló)

November 19. péntek

14.00 Lövészet (Szelle Tamás)
16.00 Modellező Szakosztály (Illési Oszkár)
16.00 Muaythai-bokszt (Szilágyi Arnold)
19.00 Friday Session „78” zenekar

November 20. szombat

14.00 Sárkánytűz szerepjátékosok

November 21. vasárnap

08.00 Légpuska lövészet (Kajtár János)
08.00 Éleslövészet (Péntek Vendel)

Az ajkai Nagy László Városi Könyvtár és Szabadidő Központ programjai

November 12-én 17.00 órakor Gaál Zsigmond emlékkiállítás a művelődési központ kiállítótermében.

November 13-án 13.00 órától Márton-napi libanap és civil szervezetek találkozója a Padragkúti Művelődési Házban.

November 13-án (szombat) 15.00 órától Márton-napi táncoktatás és táncház a Bakonygyepesi Művelődési Házban.

November 17-én 16.00 órakor Szell Győző Trainer & Coach Klímaváltozás: Érvek és ellenérvek előadása az ajkai művelődési központ kiállítótermében.

November 18-án (csütörtök) 17.30 órakor Gyógyító ételek, gyógyító gondolatok főzőkör sorozatának találkozója a művelődési központ aulájában. Témakör: Az elhízás leküzdése, az élő növényi ételek csodája. Előadó: Szabó Attila, háziasszonyok: Szabó Attiláné, Horváth Sándorné, Will Zoltánné, Illésné Varga Orsolya és Papp Zoltánné.

Dolgozott az adrenalin Nyirádon

Az elmúlt hétfévén az autósport szerelmeseinek nem kellett sokat utazniuk ahhoz, hogy színvonalas versenyt lássanak. Csütörtöktől szombatig a Magyar Tereprallye Bajnokság tért vissza a nyirádi erdőbe, majd szombaton és vasárnap a Rallycross OB-t szervezte meg a nyirádi katalanban a Magyar Nemzeti Autósport Szövetség (MNASZ).

A versenyt régen látott pálya a nevezőket is lázba hozta. Tizenöt *SuperCar* autó és közel 120 induló várta a szezon utolsó összecsapását. A helyszínen több ezer néző kísérté figyelemmel az izgalmasabbnál izgalmasabb rajtkat, és előzéseket. A *SuperCars* kategóriában a legnagyobb favoritnak számító *Kárai Tamás* végig jól uralta a versenyt, és 2019 után ismét magyar bajnoki címnek örülhetett (immáron negyedik alkalommal). A verseny üde színfoltjai voltak a magyar fejlesztésű hybrid autók,

melyeknek a korszerűsítéséből bőven kivette a részét az ajkai *Schindler Attila*.

A Super1600 kategóriában az Európa-bajnokságban versenyző lengyel *Damian Litwinowicz* zárt az élen. A *SuperTouringCars -2000* minden eddigi versenyét *Roman Castoral* nyerte, azonban ő a bajnoki címet már biztosította, így nem jött el Nyirádra. A kategóriában így szerezte meg első győzelmét *Répási Róbert* aki elképesztően kiélezett csatában utasította maga mögé *Held Zoltánt*. A többi kategóriában *Körmöczy Gergő* (STC -1600), *Szabó Bulcsú* (Magyar Kupa -1600), *Szabó Csanád* (Magyar Kupa -1400), *Vaskó Dominik* (Swift Hybrid RX Cup), *Néveri Konrád* (MX5 Kupa), *Csuti Kristóf* (Hankook Racer Cup), *Kisharsányi* (Astra Kupa) és *Kaczor Levente* (Junior Kupa) szerzett még győzelmeket.

BD ■

Magabiztos győzelem

Jól előkészített pályán fogadta az Ajka Kristály SE a Gyulafirátót a Veszprém megyei I. osztályú felnőtt labdarúgó bajnokság 12. fordulójában. A hazaiak azonnal támadó felfogásban kezdtek a mérkőzést, és a 15. percben *Szedlacsek* remek helyzetfelismerését követően vezetéshez is jutottak. A félidő további részében ajkai helyzetek sokasága maradt ki.

A második játékrészben már kidomborodott a két csapat közötti különbség. *Adorján* és *Ujvári* szépségszámú góljai javították a gólarányt, de ezt követően a vendégek harciasabb felfogásban kezdtek játszani. A folytatásban az ajkai csapat továbbra is dominált, és számos elpuskázott helyzet után *Szabó* és *Ambrus* végérvényesen eldöntötte a találkozó sorsát. Ajka Kristály SE – Gyulafirátót SE 5-0.

BD ■

Túlélési gyakorlat a csingeri erdőben

Izgalomban bővelkedik a Veszprémi Szakképzési Centrum Szent-Györgyi Albert Technikuma honvéd kadét képzésében részt vevők élete. A 71 kadét a csingeri erdőben túrázott 12 kilométeres távon november 6-án szombaton. A táv felénél az oktatók segítségével menedékhelyet készítettek, piszkos vizet tettek ihatóvá, az alapvető túlélési technikákkal ismerkedtek, illetve tüzet csiholtak.

(ta) ■



Az „ütős” versenyzők edzőjükkkel

Budaörsről elhozták a 3 pontot

■ A labdarúgó NB II. 15. fordulójában az FC Ajka labdarúgó csapata a Budaörshez látogatott. A két csapat meccstörténelmét fellapozva kiderül, hogy a két csapat már 16. alkalommal nézett farkaszemet egymással. A hazaiak 3-szor, a vendégek 7-szer tudtak diadalmaskodni, illetve 5-ször született döntetlen is. Legutóbb február 28-án találkoztak, akkor *Kis Károly* csapata hét gólt tudott beráolni a budaörsi kapuba.

A találkozó 4. percében már *Szarka Ákos* kellemetlenkedett az ellenfél kapuja előtt, azonban lövés előtt elválasztották a labdától az ajkai támadót. A 11. percben *Gaál* került lövőhelyzetbe, azonban blokkolni tudtak a hazaiak. A 21. percben ugyancsak *Gaál* végezhetett el szögletet, *Tar* bele tudott érni a labdába, amit *Szarka* tudott kapura löni, azonban *Pintér* hatalmasat mentett a gólvonalról. A 30. percben a támadó futball meghozta az eredményét. *Szűcs* jobbról adta be a labdát, majd *Szarka Ákos* az ötöséről bólintotta a játékszt a hálóba, 0-1. A 43. percben *Gaál* szögletét *Tóth Gábor* ütötte ki, majd *Présinger* félfordulatból a kapu fölé lőtte a labdát. A félidőben megérdemelten vezetett az FC Ajka.

A második félidő elején *Szarka* tört kapura, *Tóth Gábor* pedig csak szabálytalanul állította meg az ajkai csatárt. A játékvezető határozottan a 11-es pontra mutatott. A

labda mögé a sértett állt, aki higgadtan a jobb alsóba lőtte a labdát, 0-2. A folytatásban a Budaörs is dolgozott ki helyzeteket, de azok folyton kimaradtak. A 83. percben *Heffler* szorításában *Pintér* került a földre, a játékvezető itt sem mérlegelt sokat, újabb büntető következett a mérkőzésen. A labda mögé *Petneházi* állt, aki érezte, hogy *Horváth* merre fog dőlni, és a másik irányt választotta, 1-2. A hajrában próbálkoztak a csapatok, azonban újabb gól már nem született. Budaörsi SC – FC Ajka 1-2.

Gabala Krisztián: – Rosszul kezdtük a találkozót, a szünetben hármát is cseréltem, mert számos egyéni technikai hibát vétettünk. A folytatásban ugyan kiegyenesedtünk, de nem láttam azt az akaratot a játékosaim szemében, amit vártam volna. Nem keresek kifogásokat, sajnos ezúttal gyenge teljesítményt nyújtottunk, megérdemelten nyert az Ajka.

Az NB II-es labdarúgó bajnokság állása

1. Szombathelyi Haladás	31
2. Vasas FC	30
3. DVTK	29
4. Kecskeméti TE HUFBAU	29
5. Szeged-Csanád Grosics Akadémia	25
6. WKW ETO FC Győr	23
7. Nyíregyháza Spartacus FC	23
8. PMFC	22
9. FC Ajka	21
10. Dorogi FC	21
11. Szentlőrinc	20
12. Szolnoki MÁV FC	18
13. BFC Siófok	18
14. Budafoki MTE	16
15. Soroksár SC	16
16. Budaörs	15
17. Aqvital FC Csákvár	14
18. III. Ker. TVE	11
19. Békéscsaba 1912 Előre	11
20. Tiszakécskei LC	8

Kis Károly: – Győzni jöttünk Budaörsre, a célunkat pedig elértük, jó játékkal szereztünk három pontot. *Szarka Ákos* nem tudták tartani a hazaiak, de az egész csapat dicséretet érdemel, különösen

az első félidőben játszottunk látványosan. A fordulás után lezárhattuk volna a mérkőzést, ám kihagytuk a helyzeteket, így a hármas sípszöög izgultunk kellett.

BD ■

Aranyak az erőemelőknek

Aranyeső. Ez jellemezte a Gods Gym erőemelőknek utóbbi pár hónapját. Amelyik versenyen megfordultak, sorra nyerték az aranyakat. A siker természetesen nem magától jött. Szorgalmasan eddzenek, alkalmanként akár több tonnát is megmozgatnak.

A Miskolcon rendezett világ-bajnokságon *Zachariás Szandra* ifiben első, abszolút kategóriában harmadik lett. *Szalay Beáta* masters korcsoportban egy aranyat szerzett, *Nagy Tímea* teljesítménye fekvőnyomásban arany, abszolút kategóriában második hely. Korcsoportjában *Goda Gábor*, *Leyer Gyula*, *Galambo Gábor*, *Németh László* és *Horváth Tibor* aranyat érdemelt. *Németh Károly* egy aranyt és egy ezüstöt szerzett.

(ta) ■



A fekvőnyomók díjaik egy részével

(Fotó: Györköcs)

Feltámadóban az ajkai bokszt?

Október utolsó hétféjén került megrendezésre a IV. Eger Kupa, melynek az ajkai Boxer SE négy kiváló versenyzővel vágott neki. A tornára hat országból mintegy 250 versenyző érkezett. Ugyan az eseményen nézők nem vehettek részt, de ez mit sem vett vissza az egyéni teljesítményekből. Felnőtt női kategó-

riában *Országi Sára* az előkelő második helyen végzett. Junior férfi kategóriában *Tóth Levente* valamint *Bogdány Kevin* a maga súlycsoportjának a bajnokai lettek. Felnőtt férfi kategóriában nagy küzdelem után *Szukics Dominik* nyakába az ezüstérem került. Így az ajkai sportolók két arany illetve két ezüstéremmel térhettek

vissza a nemes megméretésről.

Novemberben ismét Egerbe fognak látogatni az ajkai boksztolók, hiszen ott kerül megrendezésre az Országos Bajnokság. *Horváth Tibor* a Boxer SE vezetőedzője további szépen csillogó érmeket vár a versenyzőitől.

BD ■

Lapszél

Menyegző:

Házasságot kötöttek: Kanizsay Árpád és Kovács Márta 2021. 11. 02-án.

Gólyahír

Köszöntjük városunk egyik legifjabb polgárát, Weisz Jontán és Vass Vanessza kisfiát Weisz Eliot Nolent, aki szeptember 17-én látta meg a napvilágot, de az Ajkai Szó hasábjain csak most szerepel a neve először. Köszöntjük továbbá Kiss Gábor és Homlok Viktória 2021. 10. 20-án született kislányát Natasát, valamint Léránt Attila és Czoller Georgina 2021. 10. 30-án született kislányát Lunát, akik szintén most „mutatkoznak be” a nyilvánosság előtt.

Városrészi önkormányzati megbízotti

kinevezést kapott *Karnics Miklós*. Feladata lesz többek között a Padragút városrész üzemeltetését, fejlesztését érintő igények felmérése, közevetítése, a városrészen lakók főbb problémáinak jelzése, illetve az ott tervezett közösségi események, rendezvények megvalósításában való részvétel.

Áramszünetre kell számítani

Ajkán nap közben november 15-én a Damjanich, a Bajcsy-Zsilinszky Endre, az Erkel Ferenc, az Egry, a Dobó Katika utcában és a Zagytéren. Ez EON számít az érintettek szíves megértésére.

Felújított tornatermi öltözőt

adtak át Nyirádon Iskolai tornaterem, tornaszoba fejlesztése – 2020 című projekt keretében, a Nyirádi, Erzsébet Királyné Általános Iskola Dr. Szalai Miklós Tagintézményének épületében. Az eseményen a szalagot többek mellett Fenyvesi Zoltán országgyűlési képviselő vágta át. A beruházást 15 millió forinttal támogatta a Magyar Falu Program.

Nem vetítik Tapolcán

a helyi moziban az Elk*rtuk c. propagandafilmét. Navracscs Tibor bírálta ezt a döntést, amit a helyi mozi vezetője nyilván nem egyedül hozott meg. Nem nevezte helyesnek, hogy vannak, akik másképpen látják a 2006-os eseményeket, mint látták annak idején.

Piaci árak Ajkán 2021. november 6.

Dióbél, mogoró, birsalma. A háziasszonyok már elkezdtek a készlet feltöltését a karácsonyi sütsére és főzésre. A diós bejglit bizonyára sokan szeretik, ugyanis szépen fogyott a dióbél. A fokhagymáért is állt a sor, anélkül ugyanis a kocsonya nem az igazi. Az olcsóbb almát almás pitének vitték. Van, aki lereszeli, lefagyasztja, úgy tárolja a felhasználásig. Az őszibarack, kajszibarack már hiányzik a kínálatból, szőlő is egyre kevesebb. Jön a tél.

Paprika.....	200-300-400,-
Lilahagyma.....	400,-
Vöröshagyma.....	250,-
Burgonya.....	1700/10 kg
Alma.....	280,-
Gesztenye.....	1200 - 1600,-
Burgonya.....	240 - 300,-
Fejeskáposzta.....	229,-
Lilakáposzta.....	299,-
Tavaszi fokhagyma.....	1800,- őszi 1500,-
Karfiol.....	500,-
Sütőtök.....	249 - 300,-
Patiszon.....	300,-
Dióbél.....	3990,-
Tojás.....	35- 40/darab
Szőlő.....	600 - 890,-
Körte.....	300 - 400-500- 600,-
Héjas földimogyoró.....	1800,-
Birsalma.....	590,-
Karalábé.....	498,-
Gomba.....	890,-
Sárgarépa.....	300,-
Zöldség.....	600,-

(ta) ■

Háziorvosi ügyelet

Az ügyelet címe: Ajka-Padragút, Iparos u. 8. Tel.: 88/412-104. Csak telefonos bejelentkezést fogadnak, és a helyszínen csevegéssel kell jelezni az érkezést! A váróteremben egyszerre két fő tartózkodhat, és tartani kell a 2 méteres védőtávolságot. A rendelőbe való belépéskor szájmascsk használata kötelező!

GYÓGYSZERTÁRI ÜGYELET

November			
12-én	18.00-22.00 h.....	KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Fankel L. u. 16.....	(88-312-227)
13-án	13.00-22.00 h.....	KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Fankel L. u. 16.....	(88-312-227)
14-én	08.00-20.00 h.....	KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Fankel L. u. 16.....	(88-312-227)
	20.00-22.00 h.....	SEMMELEWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.....	(88-312-957)
15-én	20.00-22.00 h.....	GYÖRGY PATIKA Alkotmány u. 20.....	(88-312-343)
16-án	20.00-22.00 h.....	HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.....	(88-500-698)
17-én	20.00-22.00 h.....	KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u. 16.....	(88-312-227)
18-án	20.00-22.00 h.....	PATIKA PLUS GYÓGYSZERTÁR Főu. 66.....	(88-509-932)
19-én	20.00-22.00 h.....	SEMMELEWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.....	(88-312-957)
20-án	20.00-22.00 h.....	GYÖRGY PATIKA Alkotmány u. 20.....	(88-312-343)
21-én	20.00-22.00 h.....	HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.....	(88-500-698)

KERTÁPOLÓ

A krizantém több mint temetői virág



Némelyik fajtája pókot formáz

(Fotó: Futó)

■ **Az elmúlt hetekben sokan vittek szeretteik sírjához fehér, nagyvirágú krizantém virágot. Az őszi utolsó virágát sokan csak temetővirágnak tartják számon pedig számos fajtája van és sok jó tulajdonsággal is bír. Nem érzékeny a betegségekre és ellenáll a kártevőknek is, de azért nem árt ezek ellen védeni. Nem csak ősszel, de nyáron is kertünk díszé lehet.**

Kinában ősidők óta az erőt megőrző és hosszú életet adó gyógynövényként tartják számon a krizantémokat. De azt is tartják, hogy aki *krizantémbort* iszik, az hosszú életű lesz a földön.

Ennek az őszirózsafélék családjába tartozó virágnak jelentős kultusza van a Távol-Keleten. Olyannyira, hogy Kínában ez az őszi jelképe és külön ünnepe is van. A koreai művészetben a „négy nemes növény” egyike, a szilva, az orchidea és a bambusz mellett, de Japánban is nagy megbecsülésnek örvend a „kiku”-nak nevezett krizantém ami a japán császári család címernövénye lett. Sőt az uralkodói trónust mind a mai napig Krizantém trónnak nevezik. Mindmáig a legmagasabb kitüntetés Japánban a Kri-

zantém-rend, amely uralkodóknak és állami vezetőknek van fenntartva.

Hazánkban a kiskerti termesztés mellett vágott és cserepes változatot is lehet kapni a boltokban. Az őszi fajták jellemzően október hónapban virágoznak, de ez takarással akár novemberig is kitolható. A virágok mérete és alakja is fajtánként eltérő lehet. Léteznek gömb vagy labda alakú, visszahajló, göndörödő, szellős és tömött virágok is. Méretük lehet gombnyi, sőt, foci labda nagyságú is attól függően, milyen krizantém fajtát ültetünk.

A szabadföldi, kerti krizantémet dugványozással szaporítják. Az 5-6 cm-es dugványokat május és július között ültetik ki a szabadba, tápdús földbe és napos helyre. Amikor bokrosod-

ni kezd, kétszer-háromszor visszacsipik, tápoldatozzák és bőségesen öntözik. Ha a száron megjelennek a bimbók, akkor az oldalbimbókat eltávolítják, így szép, nagyfejű virágok nyílnak majd. Azzal, hogy kicsipkedik az oldalhajtásokat a megmaradt bimbónak több tápanyagot biztosítanak, aminek eredményeképpen hatalmas nagyra fejlődnek.

Sokan vesznek őszi cserepes növényt is a kertük színesebbé tételére. Ezek az aprószemű virágok félgömb alakúra vannak nyírva és ha elég vizet kapnak sokáig díszítik a környezetüket. Gyönyörű dekorációk lehetnek a házunk bejáratánál vagy a teraszon.

Elvirágzás után távolítsuk el az elnyílt virágokat, ezt követően a muskátlihoz hasonlóan pincébe, garázsba 4-6 Celsius fokon tudjuk átteleltetni. Ne felejtsük tavasszal a cserepes krizantém bokrokat átültetni, hogy a friss, tápanyagban gazdag talajban magukhoz térhesenek és nagyobb bokrokat növeszthessenek.

A krizantém túlzottan nem érzékeny a betegségekre, kártevőkre. A gombák és baktériumok elleni védekezés egyik legfontosabb eleme a megelőzés. Figyeljünk arra, hogy locsoláskor csak a töre kerüljön a víz, a leveleket feleslegesen ne áztassuk, mert úgy könnyebben megtelepedhetnek rajta a kórokozók. Megtámadhatja a növényt a krizantém rozsdás, ami rozsdás foltokat okoz a növény levelein. Az ilyen beteg növényt vegyük ki a földből és égessük el, nehogy megfertőzze a többi. Nyirkos, állott levegő néha megtelepedhet rajta a lisztharman gomba, amit gombaölő szerekkel kiirthatunk. A krizantém kártevője emellett lehet a takácsatka, amit arról ismerhetünk fel, hogy finom hálával borítja a növényt. Megelőző permetezéssel védekezhetünk ellene.

Ha gondját viseljük és vigyázunk erre a különleges növényre akkor nem csak az őszi hónapokban, hanem nyáron is a kertünk díszé lehet.

F. P. T. ■

APRÓHIRDETÉS

» **Csomagolókat keresünk**

Veszprémbe! Kereset átlag br. 260 000 Ft! Hívja a 1417-es ingyenes számmunkat! Pannonjob Kft.

Sportos Szent-györgyisek

A sportban is jeleskednek a Veszprémi Szakképzési Centrum Szent-Györgyi Albert Technikuma diákjai.

A kilencedikes *Rózsavölgyi Patrik* az Ippon Shobu Karate Magyar Bajnokságon bronzérmet szerzett.

A röplabda sportágban jeleskedő *Szabó Kíra* a Veszprémi Szakképzési Centrum „Sport és Tanulás Program” ösztöndíj pályázatán nyert. Jeles tanulmányi eredménye mellett a sportban is kiváló.

A Veszprém megyei mezei futóversenyen az V. korcsoportos fiú csapat, *Hangyál Flórián, Bakos Barnabás, Megyeri Róbert, Kucska Zsolt* a 3. helyezést szerezte meg.

A Veszprém megyei hadi-

torna versenyen a *Németh Martin, Piros Kristóf, Horváth Valentin, Kökényes Dominik* alkotta csapat az ötödik helyen végzett, viszont az akadálypályát ők teljesítették a leggyorsabban, ezért különdíjat kaptak.

A rendész tanuló *Hangyál Flórián* a Tihany Félmárton futóverseny 7 kilométeres távján az első helyet szerezte meg a 20 év alattiak kategóriájában.

A 11. osztályos rendész tanuló, *Zachariás Szandra* a Professzionális Erőemelő Liga versenyen fekvőnyomás és bicsepsz kategóriában is aranyérmet szerzett.

(ta) ■

Sérelmek a pszichiátrián – ingyenes jogsegélyszolgálat

Ha Ön vagy szerette segítségre számított a pszichiátrián, de ehelyett *borzasztó tapasztalatai voltak* (pl. bántalmazás, egészségkárosodás, gyógyszerfüggőség), hívja ingyenes jogsegélyszolgálatunkat!

Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért Alapítvány

Cím: 1461 Budapest, Pf.: 182. Telefon: 06-1-342-6355 06-70-330-5384 E-mail: panasz@cch.hu Web: www.emberijogok.hu

Minden információt bizalmasan kezelünk!